

# PENSAMIENTO ALAVES

AÑO VIII

Vitoria, martes 30 de mayo de 1939.—Año de la Victoria

FRANQUEO CONCERTADO

NUMERO 1947

## Las mujeres españolas bajo la sombra de la gran Reina Isabel la Católica

### Homenaje grandioso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS al Caudillo y al Ejército

#### El Generalísimo evoca en Medina del Campo las virtudes de la Reina Isabel, y exalta la misión actual de reconquista del hogar español

Hoy ha sido el acto de la concentración femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La concentración, magnífica de organización, de disciplina y de entusiasmo, ha tenido lugar en el histórico Castillo de la Mota, donde vivió y murió nuestra reina, la gran Reina Isabel.

Fue el mismo Caudillo, el Generalísimo Franco, quien indicó la conveniencia de que el homenaje a sus soldados —con ese carácter lo admitía— tuviese carácter de espiritualidad en ese solar de la gran Reina de España.

Una gran cruz de madera, colocada ante el Castillo indica las rutas perennes de España y de su Reina: la Tradición y la Cruz. La Cruz y la Tradición sostenidas y propagadas por el brazo de una mujer española, Reina de España, propuesta hoy como modelo a la mujer española por el Caudillo de España y Generalísimo Franco.

Solamente con ese fin, el de rendir un homenaje al Ejército, salían estas mujeres de sus hogares, las 10.800 mujeres que han acudido a la concentración, ha dicho doña Pilar Primo de Rivera.

Y el Generalísimo Franco ha recordado después, también con frase certera, la misión principal de la mujer, más importante que la realizada durante la guerra, que es su formación en el hogar.

#### Programa de los actos de hoy

Por la mañana.—En el campo del Castillo, a las diez y media, Misa y bendición de las banderas; a las once y cuarto, entrega de las banderas por regiones a los distintos cuerpos; a las once y tres cuartos, imposición de condecoraciones militares; a las doce, mensaje de la Sección Femenina al Ejército, por la delegada nacional y discurso del Caudillo. A las doce y media, ofrenda de los frutos al Caudillo.

Por la tarde, delante del Castillo, a las cuatro y media, paso de las flechas azules a la Sección Femenina, y a las cinco y cuarto, paso de las afiliadas por delante de la tribuna del Caudillo para volver al campo; a las seis y cuarto, canciones y festejos populares; a las siete y media, ejercicios de Educación Física y danzas rítmicas, y a las ocho y media, despedida de la Sección Femenina al Caudillo.

Los actos de la mañana han sido retransmitidos por todas las emisoras nacionales.

#### La Misa

Las diez mil ochocientas mujeres que tomaron parte en la concentración oyeron una Misa por las almas de los soldados muertos en combate o como consecuencia de él y por los asesinados por los rojos en las cárceles. La cantaron dos mil noventa mujeres de la Organización. Fue de "Ángelis", dirigida por el maestro Benedito, asesor de Canto y Pedagogía Musical de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista.

#### Bendición y entrega de banderas

Después de la Misa fueron bendecidas las dieciséis banderas ofrecidas al Ejército español por regiones.

He aquí los nombres de las regiones que han hecho la ofrenda:

No cejes de lucir en tu solapa, el día 24 de junio, la banderita de la Cruz Roja. Ella será portavoz de tus sentimientos españolistas y humanitarios.

da y su destino: Baleares ofreció la bandera nacional para Falange; Canarias, para la Mehalla; Marruecos, para Regulares; Galicia, para la Marina; Asturias, para Ingenieros; Castilla la Vieja, para Artillería; Provincias Vascongadas, para Sanidad; Navarra, la bandera del Requeté para el Requeté; Cataluña, para Intendencia; Valencia, para Caballería; Murcia, la bandera nacional para el Requeté; Andalucía, para Aviación; Extremadura, para Infantería; León, para el Tercio; Castilla la Nueva, la bandera de Falange para Falange; Aragón, para Carros de Combate

#### Imposición de las Medallas Militares

Después de este acto fueron impuestas cincuenta y seis cruces rojas del Mérito Militar a otras tantas mujeres de la Organización, que las han ganado durante nuestra Cruzada y en una concesión, firmada por S. E., ha sido publicada en el "Boletín Oficial del Estado".

#### Ofrenda de los frutos del campo

A continuación se hizo la ofrenda de los frutos y labores de España. Este acto estuvo a cargo de cuantas trabajan en la Hermandad de la Ciudad y del Campo. Galicia llevó al Caudillo sus mariscos y sus patatas, Asturias, legumbres, miel, centeno y manzanas. Vascongadas, frutas, heno, gavillas de lino y maíz. Navarra, embutidos, Aragón, melocotones maduros. Las dos Castillas, quesos de sus montañas, frutas y hortalizas de sus huertas, y doradas mieses de sus llanuras pardas, León, lana. Extremadura, aceitunas. Andalucía, clavetes y racimos de frescas y secas uvas, Valencia, flores, arroz y limones. Cataluña, almendras y higos de cáñamo y lino. Murcia, setas. Canarias, rosas, plátanos y tabaco. Baleares, higos, y Marruecos, en fin, dátiles, naranjas, mandarinas, chumberas, especias, perfumes y sedas.

#### Homenaje de sumisión

Cuando la gran ofrenda hubo terminado, todas las mujeres que tomaron parte en la Concentración, en señal de agradecimiento y sumisión, pasaron —y no en son de desfile— ante la tribuna delante de "Auxilio Social". Con ellas iban 1.200 que vestían el suyo de enfermeras. Y 1.500 más con los delantales de la Hermandad de la Ciudad y del Campo. Las restantes, hasta completar la cifra apuntada, vestían camisa azul y boina roja.

Con esto terminaron los actos de la mañana. 1.500 afiliadas realizaron, en conjunto, ejercicios gimnásticos, y 2.090 interpretaron canciones, bailes regionales y danzas rítmicas.

Por último, mis quinientas "Flechas Azules", en representación de las de toda España, ingresaron en la Sección Femenina con un ritual nuevo.

#### Las Secciones del extranjero

Han acudido a los actos de hoy en Medina todas las secciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en el extranjero; entre otras recordamos las de Alemania, Inglaterra, Marruecos, Francia, Argelia, Panamá, Brasil, Colombia, Lisboa, Cuba, Montevideo, etc.

#### Las Secciones de España

En estos campos espléndidos de Medina ha tenido el mejor escenario la concentración de hoy. No sólo por su carácter tradicional español, sino también por el

panorama magnífico que en él se divisa, y por la temperatura y esplendor de un sol radiante, cuyos rayos mecidos en bandos ceñillos coloran, sin fatiga, el típico paisaje.

A Medina han llegado juventudes de todas las provincias de España, aun de las más apartadas e insulares, y de las últimamente liberadas.

En la presentación de los frutos del campo al Caudillo ha habido una nota curiosísima y simpática. Las jóvenes de Lérida no han podido hacer su ofrenda por haberse accidentado el auto que la conducía. En sustitución, las leridanas ofrecieron a S. E. otra dádiva mejor: las lágrimas de pesar al presentarse ante él con las manos vacías, pero con los ojos llenos de lágrimas. ¡Ha sido la mejor ofrenda!

#### Allocuciones del general Millán Astray y de doña Pilar Primo de Rivera

Después del desfile de las Banderas, y de haber sido entregadas a los representantes de cada Arma del Ejército, el general Millán Astray, que como el general (Tella) y otros Jefes ocupaban con el Gobierno la tribuna central, dirigió a la Sección Femenina unas vibrantes palabras, aceptando el homenaje de aquellas insignias por las que estaban dispuestos a defenderlas hasta derramar su sangre al servicio de Dios, para gloria de la Nación y en amor al Ejército.

Momentos antes de las ofrendas de los frutos de España al Caudillo, dirigió unas bellas palabras a

## El discurso del Generalísimo

El Generalísimo comienza saludando a las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y a todos los españoles.

#### El homenaje

Las secciones españolas —dice— hermanadas con las del exterior, en nombre de la mujer española, vienen a rendir su homenaje hermano al Ejército español. Yo recibo orgulloso —agrega— este homenaje; pero yo os he de decir que si vosotras sentís el orgullo del Ejército, el Ejército siente la satisfacción noble de sus mujeres. Que como ellos pusisteis el homenaje y la muestra del valor y del heroísmo. Vosotras fuisteis el ejemplo. ¡Es que no dicen nada vuestras dificultades de servicio en los frentes, en las noches de insomnio en los hospitales! ¡Es que no lleváis el corazón de aquellas mujeres de Belchite; es que puede nadie sentirse indiferente ante las heroínas de Huesca, Teruel, Madrid, Cantabria y tantos otros frentes que las vieron servir y sucumbir, siendo hermanas en el sacrificio con nuestros Ejércitos?

Por eso recojo el pensamiento y unión de las mujeres españolas y exalto el honor y tributo a las caídas en la guerra; a las madres de nuestros heridos y caídos, y a todas aquellas que hicieron el sacrificio y el dolor por España.

#### Medina del Campo

Ningún panorama mejor para este homenaje. Ante los muros que vieron expirar a la Reina Isabel, frente a las dilatadas llanuras de Castilla que no saben de ambición, con el recuerdo de sus nobles caballeros; campos los más propicios a la meditación de la vida, y sitio el más oportuno para la formación,

Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, que ha empezado su sentida allocución con las últimas palabras del Evangelio de San Lucas en la noche de Navidad, diciendo "... y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad". Dice que a quién mejor que al Caudillo, vencedor en cien batallas y conquistador de nuestro prestigio en el extranjero, habían de hacer mejor esta ofrenda las mujeres de España. Después se dirige al Caudillo, exponiendo en breves pero significativos rasgos, la gran tarea que las 400.000 afiliadas han realizado en todos los servicios de la guerra; vanguardia y retaguardia, y añade, que después de esa tarea, vienen a rendir a sus banderas, sus laureles y sus rosas al Ejército vencedor y a su Caudillo glorioso, que es a quien pertenece la Patria. Sólo por este homenaje al Ejército pueden salir de sus casas las mujeres de España, a las que les está reservada la misión en el hogar, y a las que se atenderá en lo sucesivo con las escuelas de formación para el cuidado de los hijos, pues no tienen perdón los que no les educan en el amor a Dios y a la Patria, y hemos de hacer hombres cabales, mirando hacia el porvenir en bien de la Patria.

Después de la allocución, el Caudillo ha impuesto a doña Pilar Primo de Rivera la "Y" de oro, distinción que ha recibido emocionada, tanto más cuando que no esperaba su concesión en este día.

Ha tenido lugar a continuación el desfile de las tropas, representando a todas las armas del Ejército. Entre vítores y aplausos y ovaciones cariñosas desfilaron todas las unidades, y enseguida el Caudillo pronunció el siguiente discurso:

#### La Reina Isabel

La Reina Isabel de España es el mejor libro de la mujer. Tiempos también los de ella, materialistas, turbulentos y de corrupción, y que, sin embargo, ella supo cortar con la pureza de su fe y de sus virtudes que vosotros seguís y que siguen las mujeres españolas de cuyos hogares salieron los cruzados de la fe y de la Patria.

#### La reconquista del hogar

Ayer fué vuestra labor de auxilio a poblaciones liberadas, de hospitales, de lavaderos, etc. Pero os queda la reconquista del hogar, la formación del niño y de la mujer española; mujeres fuertes, sanas, y de las que fué espejo la Reina Isabel y testigo de sus ideales y perfecciones las paredes de este Castillo.

Así formaremos la fortaleza para España. No una fortaleza para embarcarnos en locas aventuras, sino para librarnos de las intenciones hostiles y granjearnos el respeto de los pueblos. Y eso no se puede lograr sino estando siempre en pie como nación con mujeres ideales, con hombres de patriotismo, con pueblos de unidad.

Y erran los que opinan que solo con armamentos y con formaciones se ganarán las guerras del porvenir. La guerra buscará los centros vitales de la patria: fábricas, puertos, comunicaciones, con toda la nación preparada, con virtudes, con unidad, patriotismo y disciplina para la libertad de España.

En esa tarea de formación yo os ayudaré, para que no falte el sol y la alegría, en busca de una preparación como la que se logró dentro de esos vetustos muros, que contemplaron los ejemplos de aquella

## Descarga una fuerte tormenta en la Italia septentrional, habiendo naufragado varios barcos y ocasionado buen número de víctimas

### En un cine de Jerusalén hacen explosión dos bombas, resultando cuatro muertos y varios heridos. - Se trata de un acto de terror cometido por judíos

#### Llega a Roma el ministro de Justicia alemán

Roma.—Ayer por la noche llegó a esta ciudad el ministro de Justicia del Reich, Von Guertels, quien fue recibido a su llegada por su colega el ministro de Justicia italiano, señor Solmi y por otras varias personalidades de la política y del partido.

El ministro alemán pronunció toda la zona septentrional italiana con motivo de la publicación del Nuevo Código de Justicia alemán.—(DNB).

Jerusalén.—En un cine no judío de esta ciudad, llamado "Rex", y durante la proyección de una película, hicieron explosión dos bombas, causando un pánico indescriptible y gran alarma. Se ha sabido que la explosión ha producido cuatro muertos y diez y seis heridos entre los asistentes al espectáculo. Se cree que los autores de este bárbaro atentado son judíos.—(DNB).

Roma.—En Trieste se está construyendo un cuatrimotor de pasajeros, capaz para cuarenta pasajeros y que

será terminado para los meses de diciembre o enero próximos, en los cuales hará un raid por determinados países para después ser empleado en el Servicio Aéreo Postal Regular entre Nueva York e Italia.—(DNB).

Milán.—Ayer descargaron sobre toda la zona septentrional italiana grandes tormentas que produjeron grandes daños y que ocasionaron varias muertes.

En la ciudad de Ferrara se derrumbó una casa, resultando cuatro muertos y varios heridos.

Cuatro barcos han ido a pique y más de catorce veleros han sido sorprendidos por la tormenta en la mar, habiendo muchos de sus tripulantes perecido.

En Chioggia, un barco fue arrojado contra el muelle, habiendo resultado cinco muertos y muchos heridos. No se sabe la suerte que hayan podido seguir los tripulantes de doce embarcaciones que han sido arrastradas contra las rocas.

A primera hora de la mañana, no se tenía la menor huella de las tripulaciones.—(DNB).

Breslau.—El río Obber se ha desbordado, habiéndose producido numerosas inundaciones en toda la región, inundaciones que han causado grandes daños.—(DNB).

Vancouver.—Los Reyes de Inglaterra han salido esta mañana con dirección a Vitoria, continuando su viaje por el Canadá.—(DNB).

Londres.—La marea hecha anoche al Ejército republicano irlandés, dió como resultado el que se reunieran varios cientos, que recorrieron las casas, practicando registros y llevándose más de 1.500 caretas antiguas, que quemaron. Hicieron esto por creer que las caretas eran un símbolo de

la presión británica.—(DNB).

Ankara.—Con relación al último discurso pronunciado por el Presidente de la República de Turquía en la reunión habida por el Partido Popular Republicano, dicen los periódicos que el Presidente dijo que Turquía quiere vivir con todos los Estados en paz y amigablemente; pero que ello no es obstáculo para que la nación turca adopte sus precauciones contra posibles y futuras amenazas.—(DNB).

## La "Ciclista Bilbaína" hará el próximo domingo su visita oficial a Vitoria

El próximo domingo, día 4, la popular Sociedad "Ciclista Bilbaína" hará su anual viaje oficial a nuestra ciudad.

Sabemos que son muchos los bilbaínos, "chirridularis", que con este motivo nos visitan, y que existe una gran animación para la excursión que todos los años organiza la Sociedad.

## Cursillo de Conferencias Culturales

El sábado, día 3, tendrá lugar en el Salón de Actos del Instituto de Segunda Enseñanza el Calahorra la Clausura del Cursillo de Conferencias Culturales organizado por dicho Centro.

Tomarán parte en dicho acto diversas personalidades, entre las que figura el Director del Instituto Excmo. Sr. Frontera de Haro, Gobernador Civil de Cuenca.

A la Clausura asistirá una representación oficial del Ministerio de Educación Nacional, especialmente invitada a tal acto.

## El Jefe Provincial en Medina del Campo

Esta mañana, el Jefe Provincial del Movimiento, señor Aresti, acompañado de otras jerarquías del Movimiento, ha salido en automóvil para Medina del Campo al objeto de asistir a la Gran Concentración de las Secciones Femeninas que ha tenido lugar en el día de hoy en dicha ciudad castellana.

## INFORMACION MUNICIPAL

El primer teniente de alcalde, señor Saracho, en funciones de alcalde, por ausencia del señor Santalalla, que no ha regresado de su viaje a Zaragoza, dijo a los informadores al recibirles en su despacho, que se hallaba reunida la Comisión de Fomento, y que mañana, Dios mediante, se celebraría sesión ordinaria por la Comisión Permanente Municipal. Esperaba el señor Saracho que para mañana regresase de Zaragoza el alcalde propietario, señor Santalalla.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio muy céntrico, soleado, cuarto baño. Verlo 3 a 6 tarde. Razón PENSAMIENTO ALAVES.

## En la Diputación

### Recepción de una carretera

Los señores diputados que componen la Comisión Provincial, estuvieron en el día de ayer a recibir las obras de la nueva carretera provincial que une al pueblo de Abecia con la carretera que conduce de Izarra a Zuazo de Cuartango.

Acompañó a los diputados el ingeniero de Carreteras y jefe de los Servicios, señor Villabier.

Los diputados y el técnico provincial, almorzaron en la villa de Izarra.

## La Fiesta de la Flor a beneficio del Sanatorio Antituberculoso se celebrará el día del Corpus

El Gobernador civil, señor Barón de Benasque, al recibir a los periodistas les manifestó que se había recibido la correspondiente autorización para celebrar en Vitoria la Fiesta de la Flor, cuestación como es sabido, a beneficio del Patronato Antituberculoso.

La cuestación en nuestra ciudad

## En el Ministerio de Educación

### Ha quedado reorganizado el Museo Pedagógico

El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, recibió esta mañana la visita del Director del Colegio de San Beda, de Manila, Islas Filipinas, el mejor centro cultural de aque

llas tierras del lejano Oriente. Agradeció el señor Toledo la visita de este ilustre profesor, perteneciente a la Orden Beneditina, y tuvo palabras de elogio para la obra eminentemente patriótica y española que ha llevado a cabo dicha Institución durante la guerra de España, obra reflejada en la revista que edita el Colegio.

El Excmo. señor Ministro de Educación ha firmado una Orden, reorganizando el Museo Pedagógico y nombrando a las personas que han de componerlo.

La Liturgia es la respuesta más radical posible a la Revolución. (EUGENIO D'ORS).

Número 14 del Concurso Escolar "Ramiro de Maeztu"

Ramiro de Maeztu hijo de Vitoria

Lo más interesante de la vida gloriosa de Ramiro de Maeztu, fecunda y lúcida hasta su muerte, en esta aureolado por el nubo que los sin Dios y sin Patria quisieron colocar sobre su cabeza hasta hacerlo mártir, es la transformación de su espíritu, el cambio radicalísimo que su ser todo sufrió al pasar de las tinieblas a la luz— así lo hubiese dicho él—; de la profesión de doctrinas que mucho tiempo conquistaron su intelecto, a la absoluta derrota de ellas, con firme y esforzado creer; a la impugación razonada y valiente, negando su pasado, de cuanto en otros días constituyó su credo político y religioso.

No fué, es verdad un increíble sistema y mucho menos un propagador irreverente que en el escándalo de una predicación nefasta y contumaz se goza; no dejó nunca de ser español de cepa, delirido de los desastres que a su Patria aquejaron, como lo prueba en su primer libro "Hacia otra España"; no fué un político sectario ni se afincó en las regiones de las doctrinas más subversivas y devastadoras, pero no las combatió entonces igual que más tarde lo hizo; ni dejó de alinearse ante el estuque—en el fondo, con extrínseco de pensar, amor patrio— que deslumbró a los que formaron, con Maeztu, en la llamada "Generación del 98".

Pero he ahí el fenómeno de cambio de ideales, de ese salto resuelto y decidido desde las izquierdas a las derechas, con frase expresa que todos entienden; desde los dogmas extremos de los partidos que a sí propios se llaman avanzados hasta las filas de los que vuelven su mirar, pensando en la grandeza preterita, española, a los postulados tradicionales que consiguieron que la logrosión hasta hoy nuestra autoridad y nuestra cultura para ser envidiados y temidos.

¿Cuáles los motivos de esa transformación, sus causas? Ramiro escribiendo sin cansarse desde que dedicó sus primeras cuartillas—probablemente las primeras—al "Provenir Vasco", de Bilbao, por la protección y afecto que le profesaba el Director de aquél, también vitoriano; leyendo y frecuentemente, viajando por Alemania, Inglaterra, los Estados Unidos, Italia; conaturalizándose con el pensamiento de los grandes escritores que en esos países figuraban en primera línea; conociendo—observador y agudo de entender, como era—, las costumbres y caracteres de tales pueblos, logró una cultura enorme, extraordinaria; que generosamente derrochó en revistas y varias publicaciones, y que hubiérase perdido, en su casi totalidad, de no escribir, él, ya en plena formación espiritual, esos libros tan sonados que son "Inglaterra en armas", "La crisis del humanismo", "Don Quijote", "Don Juan y la Celestina", y últimamente el más trascendental, rico venero de enseñanzas en el que se marcó vencedor su espíritu ya libre de las trabas que antes le impedían volar sereno. "La Defensa de la Hispanidad", preparación o consecuencia de sus trabajos, en pro de la España de nuestros mayores, y de la resurrección de

la Patria, con todas sus grandezas, en "Acción Española".

Pensador, por profundidad de entendimiento; filósofo, en el alto sentido de querer penetrar hasta el fondo de las cosas; con tendencias a un misticismo como el dulce ensueño que parecía revelarse hasta en sus grandes ojos, hermosamente cautivos, esa cultura que el sólo, con sus propias fuerzas y sin otras extrañas había adquirido, le llevó, tras puestos ya los días más violentos de la vehemencia y la pasión, prendas que nunca le faltaron, a volver sobre su andar de antes, a mirar retrospectivamente y con hondura de mirada al fondo de su espíritu; a tenderse como un águila en vuelo sobre nueva historia para distinguir claros en los errores de sus gobernantes; y lo que primero, en la efervescencia de su juventud, también contaminada por el ambiente de la época, le llevó a creer en la España europeizada, se transmitió hogaño, con una visión más justa y serena en su pensar, con tanta elocuencia pregonada, de que la Europa era la que debía aprender de nosotros, de nosotros cuando supimos beber en las fuentes castizas de la raza, de la tradición propia que nace a nadie, de los ideales de Cristo que nos pusieron en trances heroicos y en que juntas lucharon en los mundos de la realidad terrena y celestial la Cruz, atraedora de almas para dirigir las a la Gloria y la Espada, que con reflejos de triunfos inextinguibles, sojuzgó a las más distantes regiones y a los más variados pueblos.

Y así, ayudándose de la fe, que pudo entibiarse pero que no le faltó nunca, avivada su lumbre por la lectura, como providencial, de un libro de piedad católica que le recomendó su querido amigo, lanzóse al combate de las ideas, esforzadísimo, con la pujanza de su talento extraordinario el paladín de los últimos años de su vida, el gran Ramiro de Maeztu.

Y esas armas esgrimió brillantes en las Cortes, y el saber que le había llevado a públicas conferencias, a certámenes intelectuales, a las Academias Morales y Políticas y de la Lengua, le valió para defender integridad las preeminencias incontables de la Madre Patria y, protegiéndola con su palabra, con su pluma y su acción, a morir por ella, en un lóbrego calabozo, en la mañana incierta y triste de un veintidós de octubre de 1936, apunado miserablemente más que por el filo del acero por las dentelladas fieras del odio, del quejarse vengar y de la envidia.

Ramiro de Maeztu vivió su vida mortal. Otra más espléndida le esperaba en regiones no ensombrecidas por la maldad de los hombres. Otra que Vitoria, en su hijo ilustre, reverenciara siempre recordándole con honor y orgullosa de que viese la luz primera aquí en nuestro pueblo querido.

AVENDAÑO.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

Mejoras vitorianas

Donativos para el Reloj de San Vicente :

Acogemos con cariño en nuestras columnas los donativos que vienen haciendo con destino al NUEVO RELOJ de la torre de San Vicente. Como observarán nuestros lectores, figuran en las listas, no sólo feligreses de dicha Parroquia, sino otros muchos vecinos de la Ciudad que, por afecto a la Iglesia o por reconocer la gran utilidad pública del nuevo Reloj, han querido contribuir a la obra.

Este Reloj será efectivamente de grandísimo servicio para Vitoria, ya por la extraordinaria altura de la torre de San Vicente, ya por la composición del Reloj que constará de cuatro esferas, visibles desde toda la Ciudad y aun de sus alrededores. Por eso, a fin de que resulte una obra perfecta, no sólo el Excmo. Ayuntamiento y la feligresía de San Vicente, sino gran parte del vecindario, se apresuraron a engrosar las listas de los donativos.

Don Francisco Ortiz y L. de Alda, 50 pesetas; un sacerdote de la parroquia, 5; don Amancio Landáburu, 5; don Valentín Beltrán, 0,50; don Maximiano Fernández, 0,50; don Dionisio Andrés, 1; X. X., 5; don Emilio Hueto, 5; don feligreses de San Vicente, 0,75; don Concepción Galarraga, 5; X. X., 1; don Mariano Mz. de Luna, 1; don Ana

ceta O. de Orive, 1,50; don Francisco Berrueta, 2; don Jesús Ilarraga, 1; don Baltasar O. de Urbina, 6; don Victoriano Fernández, 3; don Higinio Moret, 0,50; dona Rosario García, 0,25; don Sandalio García, 5; dona Rosario García, 0,25; señora de González de Mendoza, 5; don Ignacio S. de Sampedro, 5; señora viuda de Esteban, 5; don Rafael de Montemayor, 5; don Juan S. de Cámara, 2; don Antonio de Echave-Sustaeta, 10; dona Cesárea Ortiz, 0,50; don Agustín Varona, 2; don Miguel Vadillo, 2; don Sixto Alfonso, 2; don Bartolomé Urrutia, 10; don Angel Gz. de Heredia, 1; don Salustiano Viana, 2; don Pelicarp Palacios, 5; don Marcos Hormaecha, 10; una devota, 0,50; don Agustín Beltrán, 10; don Raimundo Pérez, 1; don Bernardino Díaz, 5; don Máximo Elorza, 5; señores de Fontana, 3; M. G. viuda de Crespo, 5; viuda e hijos de Juan S. de Ibarra, 10.

En PENSAMIENTO ALAVES: Don Federico Ruiz Uralde, 5 pesetas; dona Pilar James, 5; señora viuda de Amézqueta, 2; don Pedro García Ramírez, 5; don Tomás Bulbes, 5; don Valentín S. de Santamaría y familia, 25.

(Continuará.) (Se admiten donativos en la Administración de este periódico).

Junta Harino-Panadera de Alava Precio para las harinas, pan integral y subproductos de fabricación

En cumplimiento de lo dispuesto por el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Agricultura, los precios fijados para las harinas integrales y panes fabricados con ellas así como el de los subproductos de fabricación, en esta Provincia, son como sigue, desde el día 1 de Junio:

Para las harinas

Las producidas en las fábricas de Laguardia, a 60 pesetas el quintal métrico. Para las producidas en las fábricas de Llodio y Arceñiega, a 60 pesetas el quintal métrico.

Para las producidas en el resto de la Provincia, a 59,25 pesetas el quintal métrico.

Los precios son para las harinas, sin saco, en fábrica, pudiendo sufrir una oscilación en más o en menos de medio por ciento.

Precios para el pan y pesos de las piezas

Para el fabricado en Vitoria.—Piezas de 1.600 gramos, 1,00

pesetas; de 800 gramos, 0,50 pesetas; de 400 gramos, 0,30 pesetas.

Para el fabricado en el resto de la provincia.—Piezas de 1.800 gramos, a 1,10 pesetas; de 900 gramos, a 0,60 pesetas; de 450 gramos, a 0,30 pesetas.

Estos precios son todos para la venta de pan en tienda, tahona, despacho o camioneta de reparto, a menos de cinco kilómetros del punto de fabricación. A mayor distancia o a domicilio podrá cobrarse cinco céntimos más por kilo.

Pan llamado de lujo

Pieza de 0,10 pesetas, peso mínimo, en cocido, 75 gramos, y pieza de 0,05 pesetas, peso mínimo, en cocido, 37 gramos.

Subproductos

Salvado, remouelo y triguillo a 0,35 pesetas el kilogramo.

Vitoria, 29 de mayo de 1930. Año de la Victoria.—El Ingeniero Jefe Presidente interino, José María Manso de Zúñiga.

MI ACERVO

Tardes de sol

No ignoro que el epígrafe que para el artículo de hoy adopto está plagado de otro—"Mañanas de sol"—de una de las comedias más deliciosas de los feudos y afortunados autores Alvarez Quintero. Pero es que estábamos ya tan des acostumbrados a las bondades y a las caricias del sol hasta los últimos días, que casi no acertábamos "a hacernos con él".

Porque, en cuanto se acordó de nosotros, y como compensación al olvido en que nos tuvo durante los dos primeros meses—¡casi nada!—de la primavera, vino con tal alegría y bríos tan destacados, que todo pareció recobrar vida y animación en nuestra ciudad y sus alrededores.

En lo práctico, se dió impulso a obras en la vía pública, asfaltándose la acera de la calle de Manuel Tradier; alquitranándose la de la Florida y Barrio de San Cristóbal; despojándose de malas hierbas los parajes en que tanto abundaban por lo lluvioso del último invierno; pintándose los bancos de los paseos públicos...

Mientras que, por el lado de la expansión y la apetencia del oxigenamiento, "todo el mundo se echó a la calle", según frase manida y no pocas veces fantástica.

Así, ha dado gloria penetrar en el Prado, a pesar de sus feos y amplias calvas, que tanto lo desmejoran, pues se camina como por sobre alfombras, ya que

hay sitios donde la hierba llega hasta las rodillas.

Y el domingo de pascua de pentecostés el campo de Oláriz recordaba, con fuerza, el día de la visita de mojoneros, pues había coches, mesas, bancos, hogueras rodeadas de panduzas cazuelas, numerosas familias y niños en gran abundancia.

A éstos es a los que debían acostumbrarse los que los tienen a llevarlos a aquel parque sin par, libre de polvo, todo cubierto de musgo y césped, con miles de árboles y una fuente de agua que debe ser una panacea maravillosa, pues a juzgar por lo que maneja el recipiente en que cae, semejante manantial ferruginoso debe contener más hierro.—en estado de carbonato o de sulfato—, que el que en forma mineral existe en algunas minas.

Aunque inductos en el tema se nos antoja que la fuente de Oláriz debía ser tomada por el vecindario de Vitoria en más consideración que la que ahora le tiene, pues el agua de hierro es convenientísima en muchas dolencias.

Un pobre diablo.

Venta de casa

Nueva, buen pueblo, propia para veraneantes, Informarán, Zumaquera, 9, primero.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Información religiosa

Liturgia

Miércoles de Pasena. Temporales de Pentecostés. Rito semidoble; color de los ornamentos, rojo. Misa propia, Profecía, segunda oración de la Santísima Virgen Medianera Universal, 3.ª oración de Santa Angela Mericis, virgen, cuarta oración de Santa Petronila, Secuencia, Credo, Prefacio, Comunicantes y Hanc igitur de la octava, último Evangelio de la Santísima Virgen Medianera Universal.

Santoraj de mañana

Miércoles, 31.—La Santísima Virgen Medianera de todas las gracias, Reina de todos los Santos, Madre del Amor Hermoso.— Santos Angela de Mericis, virgen; Crescenciano, Cancio, Canciano y Cancianilla, hermanos, mártires.

Sección Doctrinal

Prepárate diligentemente antes de presentarte al santo tribunal de la Penitencia.

Esas personas que hablan, ríen, y muestran una disipación frívola; esas personas que a los cinco minutos de permanencia en la Iglesia corren al confesionario con una preparación abiertamente deficiente; ¿saben por ventura, qué cosa más grande es el perdón de los pecados?; y con esa preparación insuficiente ¿se les perdonarán las culpas?

¡Ah! los pecados mal borrados retonarán a la hora de la muerte atosigando la conciencia.

La gracia de Dios no está ligada a un lapso de tiempo determinado; pero media hora de preparación para confesiones de poco tiempo, ahorrará quizá no pocos sinsabores.

Senaladamente es preciso esmerarse en formar, con la gracia de Dios, verdadero doctor y propósito.

Parroquia de San Pedro

La solemnidad de la Madre del Amor Hermoso y final del Novenario que viene teniendo en esta Iglesia su Archieofradía, se celebrarán mañana con Misas de Comunión general a las seis y media y ocho.

Por la tarde, a las siete y media, solemnísima función, con sermón por el Dr. D. Luis Mirner, Canónigo de la S. I. Catedral.

Iglesia del Carmen

Juntamente con el Mes de María se tendrá esta tarde a las siete y media el ejercicio mensual a Santa Teresita del Niño Jesús.

Hora Santa de los Miércoles Eucarísticos: Se celebrará mañana, de siete y media a ocho y media de la tarde, la semanal función de amor y reparación a Jesús Sacramentado.

Iglesia de las Oblatas

Solemnes cultos para celebrar

las bodas de diamante (75 años) de la fundación de la Congregación de las RR. MM. Oblatas del Santísimo Redentor.

Se ofrecerán también estos cultos para dar gracias por la victoria de nuestros Ejércitos.

Tendrán lugar en la iglesia de las Desamparadas (Vitoria) los días 30, 31 de mayo y 1 de junio.

Todos los días: Por la mañana, a las diez, Misa solemne. El último día: Jueves, a las diez.

te, Comunión general con plática preparatoria, por el R. P. Epifanio Morán.

Por la tarde: Los dos primeros días, a las siete, función solemne con Rosario, Ejercicio de las Flores, Sermón y Reserva.

El último día: Jueves, a las siete, Solemne Hora Santa, Te Deum y Bendición.

Predicará los sermones y dirigirá la Hora Santa el R. P. Epifanio Morán, misionero Redentorista.

En la hora de la paz

El arma del trabajo

Conseguida la Victoria y a punto de comenzar, desde hondas bases, el levantamiento de la Nueva España, urge que nadie se deje arrastrar por comodidades o viejos hábitos, sino que comprenda, en serena y caudalosa meditación, que el momento que vivimos es completamente opus; cuantos le precedieron porque entraña un penoso concepto de servicio y responsabilidad.

A la España que nos dejó el marxismo, agonizante y resquebrajada, ha sucedido esta otra de la guerra, cuya estampa debe acuciarnos sobradamente para emprender, cara al sol y con dinamismo, la gran parte de reconstrucción nacional. Hoy que los horizontes están ya despejados a fuerza de bayonetas, ahora que el camino se nos ofrece con anchurasidades insospechadas, nadie puede dejarse llevar de impresionismos ni sentarse a descansar sobre los laureles, porque sería hacerlos inútiles y, en consecuencia traicionar la sangre generosa de nuestros caídos.

Se inicia la normalización de España en la medida que cada cual va volviendo a su puesto; pero esa normalización no supone vuelta a la consabida normalidad de los tiempos idos, ya que entre aquello y esto está el abismo de la guerra, tremendo magisterio por el que todos hemos aprendido a estimar en lo que valen los atributos de la Patria. La vida cómoda, mezquina y cobarde no puede ya entrar en los cálculos de ningún español. Todo lo contrario. Es ahora cuando, entre un bosque de palmas—gozo y dolor de parto—, empieza la parte dura, el repecho, que hemos de coronar a base de una fuerte disciplina en los oficios. Es ahora cuando comienza la auténtica movilización en el frente del trabajo, en el que no pueden consentirse ni dilaciones ni tibiezas ni ocios de ningún género.

Este y no otro es el signo de la Paz y el límite final de la Victoria. Porque si la guerra, que no era otra cosa que un próambulo, ha tenido ese período de duración y la hemos ganado a tan elevado precio y tan apreciable coste, habrá que pensar ahora en las dimensiones y alcance de este nuevo ciclo, el de la paz, cuya posesión tendremos que merecer por el arma heroica y calladamente sangrante del Trabajo.

Para que los campos se abran en surcos fecundos; para que las máquinas vomiten al cielo sus columnas en penachadas de humos; para que al fusil sustituya la pluma creadora; para que la riqueza nacional adquiera su debido volumen; para que en todos los hogares renazca la alegría del pan y el orgullo de la Patria; para que España suba hasta el arriba que por derecho le corresponde; para todo eso se ha hecho la guerra y para todo eso es indispensable el ejercicio de esta segunda milicia, el empleo individual.

Hidroeléctrica Ibérica, S. A.

Pago de dividendo

Obtenida la correspondiente aprobación administrativa, a partir del día 5 de junio próximo, venidero se procederá al pago del dividendo acordado repartir por la última Junta general de accionistas, con cargo a los beneficios del doble ejercicio 1936-1937, en cuantía de 4 %, con impuestos a cargo del accionista.

Se recuerda a los tenedores de las acciones con desembolso a plazo, números 271.244/272.800, que para percibir la parte de dividendo que les corresponda, deberán hallarse al corriente en el desembolso de los pazos señalados.

La operación se efectuará por el Banco de Vizcaya, Central y sucursales, con sujeción a lo previsto en el Decreto de 19 de septiembre de 1936, contra cupón número 32 de nuestras acciones o, en su defecto, contra recibos especiales que facilitará el citado Establecimiento bancario.

Bilbao 27 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Subdirector en funciones de Secretario, EMILIANO VALLHONRAT.

visible y rígido del arma del trabajo, bajo las consignas también rígidas del nacional-sindicalismo. Que todos sepan que, una vez iniciado el Movimiento, ya nadie puede quedar en reposo, pues que ello sería contrario a nuestro supremo designio de hombres y de patriotas.

No hay nada que nos impida llegar hasta donde hemos soñado. Antes bien; el dispositivo se halla preparado de tal modo, que todos los obstáculos, por serios que sean, serán arrollados. Y los hombres de la España post-guerrera, macerada y en durecida en el dolor, al cambiar totalmente de modo de ser y penetrarse de las corrientes ásperas y gloriosas de la Victoria, sabrán ser a fines permanentes y esforzados de los principios y de las ambiciones que trae a la vida nacional el Estado Nuevo, en cuyo ámbito de concepción política el trabajo—como derecho y deber—no consiste en una simple mercancía ni, mucho menos, en una carga o maldición, sino en algo entrañablemente trascendental íntimamente unido a la persona humana y a la Patria en que la colectividad se desenvuelve. Por eso, conseguirá embellecerlo—noblezar obligo—, dignificarlo—embellecerlo, mejor—y exigirlo a toda clase de españoles, como una prestación imperiosa y diaria, como un vínculo que nos ata inexcusablemente a la Nación y a las generaciones que en ella nos precedieron.

El trabajo se hará así satisfacción cordial y arma invencible, ya que es, por añadidura, el testamento glorioso de nuestros mártires.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación Provincial de Administración e Intendencia

Se pone en conocimiento de los afiliados militantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que se ha recibido un envío de camisas azules. Quienes deseen una prenda pueden pasar por esta Delegación, donde se les proveerá del indispensable vale para su adquisición.

Vitoria, 23 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado Provincial de Administración e Intendencia.

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

CLASES PASIVAS

Se pone en conocimiento del público que, el pago de los haberes pasivos consignados en esta Tesorería, correspondientes al mes en curso, ha de verificarse en los días que a continuación se expresan:

Jueves 1 de junio: Nóminas de Montepío Civil, Jubilados, Remuneratorias y Extranjero.

Viernes 2 de junio: Nómina de Montepío Militar.

Sábado 3 de junio: Nómina de Retirados Guerra y Marina y Haberes del Clero.

Lunes 5 de junio: Nómina de Retirados por los Decretos de 1931 y Martes 6 de junio: Nómina de Perceptores de otras provincias y todas las nóminas en general.

Vitoria, 29 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado de Hacienda, JOSE ORDOÑO.

Oficina de Colocación

VITORIA

Se pone en conocimiento de la clase productora (Patrones y obreros) la obligación que tienen de pedir sus cheros unos o inscribirse otros en la OFICINA DE COLOCACION.

Con ello cumplen un requisito legal y no se exponen a las sanciones de la inspección social.

Vitoria, 24 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe de la Oficina, Rafael de Paz.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

El Misal Litúrgico Volumen de 190 páginas, por Diez Oña Calleja, para centros de Enseñanza, Círculos de Acción Católica y Organizaciones Juveniles; encuadernado, 3,50 ptas. Encargos de todas las Editoriales de Barcelona de obras litúrgicas, Artes, Ciencias, Religiosas. Todos los días novedades en libros. Suscripción obras completas Menéndez Pelayo, 8 pesetas volumen.

Venta: Librería Linacero. Teléfono 1846, Apartado 41. Vitoria.

Dr. Parra Solacho OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — LINA.

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requero El mejor jabón, LAGARTO

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abito. Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 20.—Calle de la Victoria, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

PIDA LICOR KARPY Cafés, Bares, Ultramarinos

BAR AICAZAR Maridaje mariscos DATO, 4 VITORIA

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª archa. VITORIA

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1034

Información nacional

La inauguración del monumento a Mola se celebrará el día 3 de junio

Se restituyen a una comunidad religiosa 325.000 pesetas. - La escuadra nacional en Palma

Burgos.—Con motivo del segundo aniversario de la trágica muerte del glorioso general don Emilio Mola la inauguración del monumento a dicho General tendrá lugar el día 3 de junio.

Al pie del monumento se celebrará una misa de campaña. Hará ofrenda del monumento el General don José López Pinto que pronunciará un discurso patriótico.

En Alcocero se celebrarán varios actos con este motivo.

Barcelona.—El general Alvarez Arenas visitó al Padre Luis Rodés, director del Observatorio del Ebro, el cual le hizo entrega del primer ejemplar de la segunda edición de su obra "El Firmamento".

El Padre Rodés continúa en el Sanatorio mejorando de su afección a la vista, que le tiene, por ahora, alejado del Observatorio.

Alicante.—Ha llegado a esta ciudad S. E. el Gran Visir con su séquito, siendo recibido por todas las autoridades que le obsequiaron con un banquete. Visitó el Ayuntamiento donde fue obsequiado con un lunch. Ha continuado su viaje a Granada.

Madrid.—En el Colegio de Médicos ha tenido lugar la devolución a la Comunidad religiosa de Nuestra Señora del Rosario, de la suma de 325.000 pesetas, que le fueron sustraídas durante la dominación roja.

Palma de Mallorca.—Han fundado los cruceros "Navarra", "Carnarias" y "Almirante Cervera", que permanecerán en la bahía varios días.

Zaragoza.—El Redactor Jefe de "Ya", Fernando Castán Palomar, que se encuentra en Zaragoza, ha visitado al señor Alcalde de la ciudad, anunciándole que existe gran entusiasmo entre los prisioneros de Madrid para la peregrinación al templo del Pilar, que se efectuará a mediados de junio.

El Alcalde prometió tributar un buen recibimiento a la peregrinación madrileña.

Del Boletín de hoy

Es nombrado delegado provincial de Abastecimientos y Transportes de Alava don Ambrosio de Lamo Santos

Por un decreto del Ministerio de Obras Públicas son nombrados los Directores y Consejeros que han de administrar y regentar las Compañías Ferroviarias. - Se amplía, hasta el 15 próximo, el plazo de instancias para la restitución de ganado requisado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, publica entre otras las disposiciones siguientes:

Decreto nombrando a don Francisco Javier Meruendano y Fermoso, Agregado Comercial a la Embajada de España en París.

Decreto nombrando Magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a don José María Castelló.

Otro id. id. de la Audiencia provincial de Toledo a don Luis Salcedo.

Decreto sobre cese de don José Navarro Reverter y Gomis en el cargo de Subsecretario de Hacienda.

Decreto nombrando los Directores y Consejeros que han de administrar y regentar las Compañías Ferroviarias.

Para las tres Compañías de Ferrocarriles denominadas Caminos de Hierro del Norte de España, Madrid a Zaragoza y a Alicante y Aldaluces-Oeste, se nombran Directores, respectivamente, y por su mismo orden, a don Francisco Javier Marquina y Borra, don Juan Barceló y Marcó y don Carlos Botín y Polanco.

En representación del Ministerio de Obras Públicas quedan nombrados Consejeros de las Compañías indicadas en el artículo anterior don José María Torroja y Miret y don Alejandro Mendizábal Peña, para la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España; don Eduardo Alfonso Quintanilla y don Carlos Fesser Fernández, para la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y don José María Rivero de Aguilar y don Alfonso Jaraiz Pérez, para la de Andaluz-Oeste.

Para la representación de los Ministerios de Defensa Nacional, Hacienda e Industria y Comercio, se nombran a don José Iribarren Jiménez, don José María de Penaranda y Barea y don Cirilo Genovés Amorós, como Consejeros de Defensa Nacional en las tres Compañías, por su orden antes citado; don Enrique

Calavia López, don Mariano Traver Gómez y don José María de Lapuerta y de las Pozas, como representantes de Hacienda, y don Antonio Arregui Mendia, don Rafael Rubio y Martínez Corera y don Luis Ruiz Jiménez, en representación de Industria y Comercio, para las mismas Compañías.

A reserva de que cuando se reúnan las Juntas Generales de Accionistas propongan quienes pudieran ser nombrados Consejeros como representantes de las Compañías, se designan para tales cargos y en el indicado concepto, a don José Moreno Osorio y don José Luis de Goyoaga, para la Compañía del Norte; a don José Navarro Reverter y don Eugenio Espinosa de los Monteros, para la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y a don Wenceslao González Garra y don Ignacio Soler Damians, para la de Aldaluces-Oeste, que formaban parte de las Compañías de Administración de las respectivas Compañías.

El Ministro de Obras Públicas convocará a los expresados Consejeros y a la Junta Superior de Ferrocarriles para constituirlos y dar comienzo a su función directiva.

Decreto disponiendo cese en el cargo de Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria don Francisco Javier Meruendano y Fermoso.

Otro nombrando Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria a don Emilio de Navasucés y Ruiz de Velasco.

Orden disponiendo que el Agregado Comercial en la Embajada de España en París, don Francisco Meruendano y Fermoso, continúe en la Comisión de servicio que viene desempeñando.

Otro ampliando hasta el 15 de junio próximo el plazo para formular instancias o papeletas solicitando la restitución de ganado requisado para necesidades del Ejército.

Ordenes nombrando Delegados Provinciales de Abastecimientos y Transportes para las provincias de Valencia, Sevilla, Guipúzcoa, Málaga y Burgos.

Otras nombrando Delegados Provinciales de Abastecimientos y Transportes para las provincias de Asturias, Murcia, Almería, Castellón, Valladolid y Baleares.

Otras nombrando Delegados Provinciales de Abastecimientos y Transportes de Barcelona, Badajoz, Pontevedra, Toledo, Alava y Huesca.

Se nombra para la de Alava a don Ambrosio de Lamo Santos.

Orden dictando normas para la aplicación de lo dispuesto en el artículo 29 del Reglamento General del Régimen de Subsidios Familiares.

Orden haciendo público haber que dado instalado en Madrid el Alto Tribunal de Justicia Militar.

Orden sobre expediente de juicio contradictorio para concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Capitán don José Antieda.

París.—En su número de anoche "Le Temps" dedica su Boletín del Día a las relaciones franco-españolas, acerca de las cuales escribe lo siguiente:

"No dudamos que todos los buenos españoles, estiman que deben tenerse buenas relaciones con los dos países colindantes con España: Portugal y Francia. El interés supremo de Francia es no tener, en caso de una guerra europea, a España como enemiga y ello es de una lógica evidéntisima.

Esta consideración suprema debe bastar para que en Francia calen todas las preferencias ideológicas.

El Gobierno del Generalísimo Franco es el Gobierno reconocido por nuestro Gobierno. Y no tenemos motivo alguno para decir que la España de Franco nos muestre la menor hostilidad; sólo podemos pedir al Gobierno español lo que legítimamente se puede pedir a todo buen vecino.

Pero, recíprocamente, nosotros los franceses estamos obligados a cumplir con absoluta lealtad cuantos compromisos hemos contraído con España y hemos de abstenernos de toda malevolencia y obrar con absoluta lealtad.

Entre nuestros dos países debe haber cordialidad y estimación y sobre la estimación puede edificarse y a ello debemos nosotros contribuir".

Londres.—En Ecutport ha comenzado sus trabajos el Congreso del partido laborista al cual asisten representantes de todos los grupos y provincias.

El Congreso aprobó por más de dos millones de votos contra cuatrocientos, la expulsión del partido de sir Stanford Cripps.

Nantes.—La sesión celebrada ayer mañana por el Congreso del partido socialista ha sido muy agitada, registrándose incidentes tumultuosos.

Los elementos que siguen las inspiraciones del Paul Faure presentaron al Congreso un proyecto de resolución de la federación departamental del Loire, reclamando que se prohiba a los miembros del partido seguir las inspiraciones de la III Internacional y del Komintern. A pesar de la oposición verdaderamente encarnizada de los partidarios de L. Blum, fue aprobada la propuesta por cinco mil cuatrocientos veinte votos contra mil seiscientos sesenta y uno.

Hubo también doscientas sesenta y cuatro abstenciones y en el curso de la discusión menudearon los incidentes.

Londres.—En los círculos políticos se hacen comentarios favorables a la toma de contacto entre el señor Mussolini y el representante diplomático de la Gran Bretaña en Roma.

Se sabe que durante la visita del regente de Yugoslavia hubo un cambio de impresiones, pero de orden particular, siendo esta de ayer la primera conferencia a la que se ha dado aspecto oficial.

Se confía en que el resultado de estas entrevistas será provechoso para la consolidación de la paz europea.

Roma.—Las agencias inglesas han anunciado que el sábado pasado, el nuevo embajador inglés en Italia Sir Percy Lorraine fue recibido por el Duce en el Palacio Venecia, y celebró con él una conferencia que duró aproximadamente media hora. A la entrevista asistía el Conde Ciano Ministro de Relaciones Exteriores. Este es el primer contacto del nuevo embajador con el jefe del gobierno italiano. Ponen de relieve las agencias

Información del extranjero

Los buques que conducen a los legionarios alemanes han pasado el canal de Calais

¿Visitará Moscú el coronel Beck? - Buques portugueses abordados por piratas. - Las relaciones anglo-italianas después de la conferencia del Duce con sir Percy

París.—En su número de anoche "Le Temps" dedica su Boletín del Día a las relaciones franco-españolas, acerca de las cuales escribe lo siguiente:

"No dudamos que todos los buenos españoles, estiman que deben tenerse buenas relaciones con los dos países colindantes con España: Portugal y Francia. El interés supremo de Francia es no tener, en caso de una guerra europea, a España como enemiga y ello es de una lógica evidéntisima.

Esta consideración suprema debe bastar para que en Francia calen todas las preferencias ideológicas.

El Gobierno del Generalísimo Franco es el Gobierno reconocido por nuestro Gobierno. Y no tenemos motivo alguno para decir que la España de Franco nos muestre la menor hostilidad; sólo podemos pedir al Gobierno español lo que legítimamente se puede pedir a todo buen vecino.

Pero, recíprocamente, nosotros los franceses estamos obligados a cumplir con absoluta lealtad cuantos compromisos hemos contraído con España y hemos de abstenernos de toda malevolencia y obrar con absoluta lealtad.

Entre nuestros dos países debe haber cordialidad y estimación y sobre la estimación puede edificarse y a ello debemos nosotros contribuir".

Londres.—En Ecutport ha comenzado sus trabajos el Congreso del partido laborista al cual asisten representantes de todos los grupos y provincias.

El Congreso aprobó por más de dos millones de votos contra cuatrocientos, la expulsión del partido de sir Stanford Cripps.

Nantes.—La sesión celebrada ayer mañana por el Congreso del partido socialista ha sido muy agitada, registrándose incidentes tumultuosos.

Los elementos que siguen las inspiraciones del Paul Faure presentaron al Congreso un proyecto de resolución de la federación departamental del Loire, reclamando que se prohiba a los miembros del partido seguir las inspiraciones de la III Internacional y del Komintern. A pesar de la oposición verdaderamente encarnizada de los partidarios de L. Blum, fue aprobada la propuesta por cinco mil cuatrocientos veinte votos contra mil seiscientos sesenta y uno.

Hubo también doscientas sesenta y cuatro abstenciones y en el curso de la discusión menudearon los incidentes.

Londres.—En los círculos políticos se hacen comentarios favorables a la toma de contacto entre el señor Mussolini y el representante diplomático de la Gran Bretaña en Roma.

Se sabe que durante la visita del regente de Yugoslavia hubo un cambio de impresiones, pero de orden particular, siendo esta de ayer la primera conferencia a la que se ha dado aspecto oficial.

Se confía en que el resultado de estas entrevistas será provechoso para la consolidación de la paz europea.

Roma.—Las agencias inglesas han anunciado que el sábado pasado, el nuevo embajador inglés en Italia Sir Percy Lorraine fue recibido por el Duce en el Palacio Venecia, y celebró con él una conferencia que duró aproximadamente media hora. A la entrevista asistía el Conde Ciano Ministro de Relaciones Exteriores. Este es el primer contacto del nuevo embajador con el jefe del gobierno italiano. Ponen de relieve las agencias

británicas que la entrevista se desarrolló en un ambiente de gran cordialidad.

Jerusalén.—La patrulla del regimiento de Gales, ha librado combates con una banda de árabes a la que ha causado 5 muertos y 2 heridos. Los mensajes oficiales no precisan las bajas que han sufrido los soldados británicos.

Ha sido detenido por las fuerzas navales británicas en paquebote que había tratado de introducir sin permiso un contingente de refugiados judíos en Palestina.

Varsovia.—Algunos diarios polacos dan la noticia de que ha sido descubierto un nuevo complot militar contra Stalin y contra el régimen soviético. Afirman estos periódicos que el General Chaponikoff y otro alto jefe militar que eran los dirigentes de la conspiración, han sido detenidos por los agentes de la G. P. U., y enviados inmediatamente a la Lubianka.

En el pliego de acusación a estos dos jefes se dice que el general Chaponikoff y su cómplice estaban en contacto con determinada potencia occidental, y habían intentado atentar contra la vida de Stalin y la de Vozhichloff.

Como complicados en el asunto, han sido detenidos también cuatro coronales y cinco altos oficiales del Gabinete de Chaponikoff.

Hasta ahora no se tienen más detalles del suceso y en los medios autorizados se guarda sobre el asunto una gran reserva.

Shanghai.—El buque portugués "Sejo" fue abordado el domingo pasado por unos piratas chinos que lo atacaron valiéndose de la niebla.

Los piratas se llevaron cuantos objetos de valor encontraron en los equipajes.

Fueron ayudados por unos cómplices que se introdujeron en el barco y redujeron a tiros a la tripulación.

Calais.—Se ha señalado el paso por el Estrecho de Calais de los cinco grandes transportes que llevan a los legionarios alemanes que lucharon en España.

Londres.—El "New Chronicle" de cara en una información de Varsovia que el ministro de Relaciones Exteriores polaco, coronel Beck, ha aceptado una invitación del Gobierno soviético para que visite la capital de la URSS.

La visita se celebrará próximamente. En las entrevistas que tengan lugar en Moscú con los dirigentes soviéticos, el ministro de Negocios Extranjeros polaco negociará acerca de la compra de municiones a Rusia por Polonia y acerca de la construcción de nuevas líneas ferroviarias entre los dos países.

Londres.—Durante la noche última ha sido asaltada la casa del jefe de Policía de Londres.

Una banda de ladrones penetró en el edificio, y después de forzar la puerta del domicilio del alto jefe de Scotland Yard y del Duce en el Palacio Venecia, y celebró con él una conferencia que duró aproximadamente media hora. A la entrevista asistía el Conde Ciano Ministro de Relaciones Exteriores. Este es el primer contacto del nuevo embajador con el jefe del gobierno italiano. Ponen de relieve las agencias

reducir al encargado de la servidumbre, se llevaron cuantos objetos de valor encontraron en la casa. Los ladrones removieron todo el mobiliario.

La Policía practica activas gestiones para descubrir a los autores.

Oslo.—Refiriéndose a la cuestión relativa a la neutralidad, escribe el diario "Norges Handels" lo que sigue:

"Circunstancias lógicas de la política de cerco son las posibilidades de desembarcar en una guerra, que podrá ser este año, el que viene o dentro de dos.

La guerra vendrá con el consentimiento de la Sociedad de Naciones y por eso hay dos caminos a seguir: o con la Sociedad de Naciones o contra ella.

Comprendemos que el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia quiera que su país se retire de Ginebra, Noruega, por su parte, está ligada a la Sociedad de Naciones por ciertos compromisos, pero si estudiamos éstos, será fácil observar que no tienen caracteres de fuerza de obligar."

Con este título publica "Gringoire" un artículo del que son los siguientes párrafos:

"El mariscal Petain ha asistido al desfile de la Victoria, apoteosis de la nueva España y no ha disimulado la gran impresión que le ha producido.

Francia no puede estar ausente en tal día—dijo el gran soldado—y mi presencia en Madrid significará que algo ha cambiado en las relaciones franco-españolas.

Al llegar a San Sebastián, el mariscal encontró una situación difícil. No hay que olvidar que si nuestros vecinos han podido restablecer el orden en su casa, ha sido a pesar de cuanto el Gobierno Blum hizo por sostener a los marxistas. Sin las decenas de millones de toneladas de material que enviamos al otro lado de los Pirineos, la guerra civil española hubiese terminado muchos meses antes y se hubiesen ahorrado decenas de millones de vidas humanas.

"En la sombra, al amparo de un Decreto "secreto" firmado por León Blum—escribe Ibarreagaray en "Le Petit Journal"—el frente popular no cesó de favorecer el armamento macizo de las tropas de Negrín y de Miaja. Pesa sobre nosotros la hipoteca de este abrumador pasado".

"Hay planteada una cuestión primordial: la aplicación del acuerdo Berard-Jordana firmado el 25 de febrero último.

Hay que ejecutar este acuerdo. La firma de Francia está comprometida. Y no creemos que el mariscal consentirá en abandonar su puesto antes de que nuestros vecinos hayan recuperado el oro, el material, las alhajas y los objetos de arte que les pertenecen. Pero esas operaciones se realizan con una lentitud y una mala voluntad que estamos, una vez más, en el caso de denunciar.

Cierto que los señores Daladier y Bonnet han dado pruebas de conducirse con una perfecta lealtad, pero chocan con la fuerza de inercia de algunos de sus colegas. Ya hicimos ver cómo a pesar de Campinchi, el señor Bonnet había restituido a España sus barcos de guerra. Pero los señores Sarraut (toquemos madera) y Paul Reynaud—el cual aún hace poco tiempo declaraba a una delegación del Frente popular que era hostil al general Franco—no demuestran la misma solitud."

A continuación "Gringoire" reproduce el texto de las siete famosas cláusulas y añade:

"Digamos otra vez que el ministro que se manifiesta con mayor mala voluntad en este asunto es Albert Sarraut (toquemos madera) y a nadie sorprenderá que así sea".

"Estas pequeñeces son indignas de nosotros. ¿Queremos, sí o no, restablecer las buenas relaciones con Madrid, ver de hacer olvidar a nuestros convencidos las vejaciones del Frente popular? En caso afirmativo, que se les entregue lo que les pertenece y que inmediatamente cese la campaña de falsas noticias en cuya circulación se entretienen los periódicos marxistas y tal cual hoja que se dice nacional".

"Que Blum y el cambiado Petri sean hostiles a esta política de paz, esto no puede extrañar ni afligir a los españoles. Pero no se sabe bien el mal que puede haber hecho a Francia un artículo de Kerillis titulado "Ni un "sus" a Franco".

"No tenemos ya sobrados enemigos? ¿No es bastante que hayamos lanzado a Italia en los brazos de Alemania, de haber alargado, como ha dicho Juan Fabry, el frente de guerra hasta el Sahara?"

"Cada nuevo enemigo para Francia—decía Barere en la Convención—es un triunfo más para la libertad".

"Decididamente, nuestros marxistas son los hijos de los sanguinarios convencionales".

Comité Provincial Antituberculoso de Alava

Vigésima segunda lista de donativos en efectivo recibidos por el señor Tesorero del Comité Provincial Antituberculoso de Alava:

- Don Teodosio Botaz Laborie (2.ª entrega), 250 psetas. Caja de Ahorros Provincial de Alava, 1.000. Doña Consuelo García, Pensión Florida, 125. Hotel Jáuregui, 500. Fonda Elguea, 250. Fonda Vitoria, 250. Restaurante España, 250. Victoria Ochoa, Pensión, 125. Fonda Argentina, 250. Pensión Numancia, 250. Hotel Peña, 500. Fonda Urbina, 250. Gran Hotel, 500.

Continúa abierta la recepción de donativos todos los días laborables de nueve a una, siendo recibidos por el señor Director del Banco de España, en funciones de Tesorero. Los donativos de cantidades inferiores a doscientas cincuenta pesetas, serán agrupados hasta cubrir el importe de la instalación de una cama. Vitoria 29 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.

¿Visitará Moscú el coronel Beck? - Buques portugueses abordados por piratas. - Las relaciones anglo-italianas después de la conferencia del Duce con sir Percy

París.—En su número de anoche "Le Temps" dedica su Boletín del Día a las relaciones franco-españolas, acerca de las cuales escribe lo siguiente:

"No dudamos que todos los buenos españoles, estiman que deben tenerse buenas relaciones con los dos países colindantes con España: Portugal y Francia. El interés supremo de Francia es no tener, en caso de una guerra europea, a España como enemiga y ello es de una lógica evidéntisima.

Esta consideración suprema debe bastar para que en Francia calen todas las preferencias ideológicas.

El Gobierno del Generalísimo Franco es el Gobierno reconocido por nuestro Gobierno. Y no tenemos motivo alguno para decir que la España de Franco nos muestre la menor hostilidad; sólo podemos pedir al Gobierno español lo que legítimamente se puede pedir a todo buen vecino.

Pero, recíprocamente, nosotros los franceses estamos obligados a cumplir con absoluta lealtad cuantos compromisos hemos contraído con España y hemos de abstenernos de toda malevolencia y obrar con absoluta lealtad.

Entre nuestros dos países debe haber cordialidad y estimación y sobre la estimación puede edificarse y a ello debemos nosotros contribuir".

Londres.—En Ecutport ha comenzado sus trabajos el Congreso del partido laborista al cual asisten representantes de todos los grupos y provincias.

El Congreso aprobó por más de dos millones de votos contra cuatrocientos, la expulsión del partido de sir Stanford Cripps.

Nantes.—La sesión celebrada ayer mañana por el Congreso del partido socialista ha sido muy agitada, registrándose incidentes tumultuosos.

Los elementos que siguen las inspiraciones del Paul Faure presentaron al Congreso un proyecto de resolución de la federación departamental del Loire, reclamando que se prohiba a los miembros del partido seguir las inspiraciones de la III Internacional y del Komintern. A pesar de la oposición verdaderamente encarnizada de los partidarios de L. Blum, fue aprobada la propuesta por cinco mil cuatrocientos veinte votos contra mil seiscientos sesenta y uno.

Hubo también doscientas sesenta y cuatro abstenciones y en el curso de la discusión menudearon los incidentes.

Londres.—En los círculos políticos se hacen comentarios favorables a la toma de contacto entre el señor Mussolini y el representante diplomático de la Gran Bretaña en Roma.

Se sabe que durante la visita del regente de Yugoslavia hubo un cambio de impresiones, pero de orden particular, siendo esta de ayer la primera conferencia a la que se ha dado aspecto oficial.

Se confía en que el resultado de estas entrevistas será provechoso para la consolidación de la paz europea.

Roma.—Las agencias inglesas han anunciado que el sábado pasado, el nuevo embajador inglés en Italia Sir Percy Lorraine fue recibido por el Duce en el Palacio Venecia, y celebró con él una conferencia que duró aproximadamente media hora. A la entrevista asistía el Conde Ciano Ministro de Relaciones Exteriores. Este es el primer contacto del nuevo embajador con el jefe del gobierno italiano. Ponen de relieve las agencias

reducir al encargado de la servidumbre, se llevaron cuantos objetos de valor encontraron en la casa. Los ladrones removieron todo el mobiliario.

La Policía practica activas gestiones para descubrir a los autores.

Oslo.—Refiriéndose a la cuestión relativa a la neutralidad, escribe el diario "Norges Handels" lo que sigue:

"Circunstancias lógicas de la política de cerco son las posibilidades de desembarcar en una guerra, que podrá ser este año, el que viene o dentro de dos.

La guerra vendrá con el consentimiento de la Sociedad de Naciones y por eso hay dos caminos a seguir: o con la Sociedad de Naciones o contra ella.

Comprendemos que el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia quiera que su país se retire de Ginebra, Noruega, por su parte, está ligada a la Sociedad de Naciones por ciertos compromisos, pero si estudiamos éstos, será fácil observar que no tienen caracteres de fuerza de obligar."

Con este título publica "Gringoire" un artículo del que son los siguientes párrafos:

"El mariscal Petain ha asistido al desfile de la Victoria, apoteosis de la nueva España y no ha disimulado la gran impresión que le ha producido.

Francia no puede estar ausente en tal día—dijo el gran soldado—y mi presencia en Madrid significará que algo ha cambiado en las relaciones franco-españolas.

Al llegar a San Sebastián, el mariscal encontró una situación difícil. No hay que olvidar que si nuestros vecinos han podido restablecer el orden en su casa, ha sido a pesar de cuanto el Gobierno Blum hizo por sostener a los marxistas. Sin las decenas de millones de toneladas de material que enviamos al otro lado de los Pirineos, la guerra civil española hubiese terminado muchos meses antes y se hubiesen ahorrado decenas de millones de vidas humanas.

"En la sombra, al amparo de un Decreto "secreto" firmado por León Blum—escribe Ibarreagaray en "Le Petit Journal"—el frente popular no cesó de favorecer el armamento macizo de las tropas de Negrín y de Miaja. Pesa sobre nosotros la hipoteca de este abrumador pasado".

Terminemos...

Con este título publica "Gringoire" un artículo del que son los siguientes párrafos:

"El mariscal Petain ha asistido al desfile de la Victoria, apoteosis de la nueva España y no ha disimulado la gran impresión que le ha producido.

Francia no puede estar ausente en tal día—dijo el gran soldado—y mi presencia en Madrid significará que algo ha cambiado en las relaciones franco-españolas.

Al llegar a San Sebastián, el mariscal encontró una situación difícil. No hay que olvidar que si nuestros vecinos han podido restablecer el orden en su casa, ha sido a pesar de cuanto el Gobierno Blum hizo por sostener a los marxistas. Sin las decenas de millones de toneladas de material que enviamos al otro lado de los Pirineos, la guerra civil española hubiese terminado muchos meses antes y se hubiesen ahorrado decenas de millones de vidas humanas.

"En la sombra, al amparo de un Decreto "secreto" firmado por León Blum—escribe Ibarreagaray en "Le Petit Journal"—el frente popular no cesó de favorecer el armamento macizo de las tropas de Negrín y de Miaja. Pesa sobre nosotros la hipoteca de este abrumador pasado".

"Hay planteada una cuestión primordial: la aplicación del acuerdo Berard-Jordana firmado el 25 de febrero último.

Hay que ejecutar este acuerdo. La firma de Francia está comprometida. Y no creemos que el mariscal consentirá en abandonar su puesto antes de que nuestros vecinos hayan recuperado el oro, el material, las alhajas y los objetos de arte que les pertenecen. Pero esas operaciones se realizan con una lentitud y una mala voluntad que estamos, una vez más, en el caso de denunciar.

Cierto que los señores Daladier y Bonnet han dado pruebas de conducirse con una perfecta lealtad, pero chocan con la fuerza de inercia de algunos de sus colegas. Ya hicimos ver cómo a pesar de Campinchi, el señor Bonnet había restituido a España sus barcos de guerra. Pero los señores Sarraut (toquemos madera) y Paul Reynaud—el cual aún hace poco tiempo declaraba a una delegación del Frente popular que era hostil al general Franco—no demuestran la misma solitud."

A continuación "Gringoire" reproduce el texto de las siete famosas cláusulas y añade:

"Digamos otra vez que el ministro que se manifiesta con mayor mala voluntad en este asunto es Albert Sarraut (toquemos madera) y a nadie sorprenderá que así sea".

"Estas pequeñeces son indignas de nosotros. ¿Queremos, sí o no, restablecer las buenas relaciones con Madrid, ver de hacer olvidar a nuestros convencidos las vejaciones del Frente popular? En caso afirmativo, que se les entregue lo que les pertenece y que inmediatamente cese la campaña de falsas noticias en cuya circulación se entretienen los periódicos marxistas y tal cual hoja que se dice nacional".

"Que Blum y el cambiado Petri sean hostiles a esta política de paz, esto no puede extrañar ni afligir a los españoles. Pero no se sabe bien el mal que puede haber hecho a Francia un artículo de Kerillis titulado "Ni un "sus" a Franco".

"No tenemos ya sobrados enemigos? ¿No es bastante que hayamos lanzado a Italia en los brazos de Alemania, de haber alargado, como ha dicho Juan Fabry, el frente de guerra hasta el Sahara?"

"Cada nuevo enemigo para Francia—decía Barere en la Convención—es un triunfo más para la libertad".

"Decididamente, nuestros marxistas son los hijos de los sanguinarios convencionales".

Briznas

Voivemos a suplicar, con todo respeto, que quien puede ordenar su arreglo se dé una vuelta, o mande a un comisionado, por el camino que existe encima de la "Fuente de la Pared" (hacia el paso a nivel de la línea Estrella-Vitoria) hasta el arrival.

En toda la provincia seguramente no habrá nada como aquello, pues está tan destruido el centro del piso y son tan profundos los surcos dejados por los ruidos de los vehículos en la época de lluvias, que hay que dar la vuelta cuando se va de paseo, o salvar el trecho haciendo más equilibrios que "Robledillo" sobre el alambre.

¡Y no todos hemos nacido para gimnastas!

Zadorra. URQUIOLA OCULISTA

# Minuta internacional Al margen del Congreso Socialista de Nantes

Estos días, viene celebrando sus sesiones en la ciudad de Nantes el partido socialista francés. La reunión ha suscitado apasionados comentarios en los medios políticos franceses e internacionales. A través de sus sesiones ha podido ponerse de manifiesto la crisis que sufre el partido y las disensiones que existen desde hace algún tiempo dentro de su seno. Esta crisis, que mina la vida de la sección francesa de la Segunda Internacional, está producida por una doble cuestión doctrinal y personalista, y se halla caracterizada por el pleito existente entre los dos primates del partido: su jefe, León Blum, y su secretario, Paul Faure. El primero de ellos, en el orden doctrinal, es partidario de una política de intransigencia, en lo que se refiere a la política exterior, y más concretamente al eje Roma-Berlín, siguiendo de esta forma los dictados del Komintern y de la Tercera Internacional. Por eso León Blum, entiende, que los socialistas han de ir unidos a los comunistas. Paul Faure, por el contrario, es partidario de seguir los principios y prácticas del socialismo francés según las cuales han de ser agotadas todas las posibilidades de negociación y no debe considerarse otras perspectivas de guerra que las que provengan o dimanen de un acto de agresión pura y

caracterizada contra las propias fronteras de Francia. León Blum preconiza una mayor intimidad y tacto de codos con la U. R. S. S. De esta forma se puede explicar el último viaje a Inglaterra en el que hizo de consejero de los laboristas británicos para que no se malograra la alianza anglo-rusa. Faure, por su parte, considera equivocado el camino de las alianzas, y recomienda la convocatoria de una conferencia internacional donde podrían ser dirimidas y discutidas todas las diferencias internacionales. Si en el Congreso celebrado el año anterior, prevaleció el criterio de Blum, en este de Nantes, parece ser que triunfa el contrario, o sea el del secretario del partido, Faure. En la sesión de ayer, triunfó la tesis de Faure sobre no alianza con el partido comunista e independencia política. Este triunfo, da a entender, que una gran parte del partido quiere desentenderse del Komintern, mirando al futuro. La perspectiva que presenta la coalición socialista francesa, es muy curiosa. Este grupo político, el más numeroso de cuantos partidos pueblan la nación vecina, se halla dividido. Ayer, el más disciplinado, a partir del Congreso de Nantes, no tendrá pensamiento oficial sobre problemas tan básicos y urgentes como son los que conciernen a la vida y política exterior de Francia.

## Ministerio de Organización y Acción Sindical Reincorporación de los combatientes al trabajo

### Aviso del mayor interés para todos los empresarios de esta provincia

El Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, en relación con la Orden de igual fecha de 1937, establece para todos los empresarios de cualquier clase y actividad la obligación de presentar al SERVICIO DE REINCORPORACION DE LOS COMBATIENTES AL TRABAJO, de dicho Departamento, una declaración jurada de todo el personal a su servicio que estuviera movilizado cuando se promulgó dicha disposición o lo fuera con posterioridad.

Dichas declaraciones se han de presentar por triplicado en las DELEGACIONES DE TRABAJO o en el Ayuntamiento al que corresponda el lugar donde el patrono ejerza su actividad, extendiéndolas con arreglo al modelo que fué publicado en el Boletín Oficial del Estado número 377, de fecha 1 de noviembre de 1937.

Para el día 31 de este mismo mes, quedaban obligados todos los empresarios y patronos de cualquier actividad a dar primer cumplimiento a este requisito declarando entonces todos los profesionales (técnicos, empleados, obreros, etc.), que para dicha fecha hubieran sido movilizados en el Ejército Nacional. A partir de dicho día, la ley determina que hay que formular tantas nuevas declaraciones juradas, como nuevos casos se presenten de personal que se incorpore a filas con posterioridad, de biendo presentar este documento, "tan pronto como la vacante se produzca"; esto es: tan pronto como el individuo o individuos en cuestión abandonen el puesto de trabajo, para efectuar dicha incorporación.

Queda comprendida en esta obligación la declaración de todo el personal asalariado movilizado que estuviere a su servicio de la Empresa en el momento de producirse tal circunstancia, sea cual fuera la forma de retribución, siempre que su percibo suponga el establecimiento de un pacto laboral (asalariados propiamente dichos, trabajadores a destajo, retribuidos en especies) y cualquiera que sea el carácter con que se ejerza la

profesión (fijo, eventual, temporero, interino, etc.), e incluso los que entraron como sustitutos de otros obreros movilizados anteriormente, si a su vez lo fuesen ellos con posterioridad, lo mismo si lo hicieron con carácter voluntario, como si su movilización fué a consecuencia de la llamada a filas a la quinta a la que pertenecían. Asimismo han de ser declarados aquellos que al estallar el Movimiento Nacional se encontraban cumpliendo ya el Servicio Militar.

Algunos empresarios de esta Provincia han dado exacto cumplimiento a esta obligación; unos con oportunidad y otros, lo más, con bastante retraso. Pero aún son muchísimos los que todavía están en descubierto. Para que estos se percaten de la grave responsabilidad que han con-

# PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 30 de mayo de 1939 TELEFONO 12-26

## De la Exposición de Arte Sacro

# Ayer disertó el presbítero señor Inglés y esta tarde lo hará el Padre Olaño, conferencias correspondientes a la Semana de Música Sacra

Ayer, a las siete de la tarde, y en el recinto de la Exposición tuvo lugar la primera conferencia de la serie de las que han de pronunciarse en esta gran Semana de Música Sacra. La de ayer corrió a cargo del eminente musicólogo español, el presbítero Dr. don Higinio Inglés, que disertó sobre el tema de: "Las Cantigas de Alfonso X el Sabio como repertorio musical, religioso, patriótico y escolar de la Nueva España".

La conferencia, que duró dos horas, fué seguida con enorme interés por el auditorio que llenaba la sala donde se celebró. Las ilustraciones musicales corrieron a cargo del laureado Orfeón Vitoriano, que cantó magistralmente bajo la dirección del maestro Lizarralde.

Presidió el acto el ilustrísimo

señor Subsecretario de Educación Nacional don Alfonso García Valdecasas, así como las autoridades provinciales y locales y representaciones eclesiásticas.

El orador fué muy apudado en varios pasajes de su disertación y al final de la misma muy felicitado.

El profesor Inglés ha sido el primero en interpretar musicalmente e instrumentalmente.

Además del Subsecretario de Educación Nacional asistió el Jefe del Servicio Nacional de Bellas Artes, don Eugenio d'Ors, y el Ministro de la Argentina

con su esposa, que retrasó su viaje de regreso a San Sebastián especialmente para poder asistir al acto.

Esta tarde en los locales de la Exposición Internacional de Arte Sacro y como parte de la Gran Semana de Música Sacra organizada por la Comisaría de la misma tendrá lugar a las siete de la tarde una conferencia del gran estudioso de la música española reverendo P. Olaño, que disertará sobre la Polifonía, haciendo un estudio especial de ésta en la tradición eclesiástica.

# Una orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical, sobre el trabajo del personal femenino

### El jornal mínimo será de cuatro pesetas. En cada Industria será determinado el tiempo de aprendizaje

Madrid.—El ministro de Organización y Acción Sindical ha dictado la siguiente orden circular:

Primero.—En todo trabajo en que se emplee personal femenino no sujeto a casos o normas existentes hasta su reglamentación por este ministerio, se le dará un jornal mínimo de cuatro pesetas diarias por jornada legal de ocho horas.

Segundo.—Este jornal se entiende para obreras aptas a trabajos que no requieran especialidad.

Tercero.—El tiempo de aprendizaje para el personal femenino será determinado en cada industria hasta la reglamentación por los delegados provinciales de trabajo y los jornales no serán inferiores al cincuenta por ciento de jornal de las obreras. Se aumentará en proporción al tiempo que se lleva de aprendizaje. Trabajos de aprendizaje que no requieran especialidad, realizados

por mujeres que pasen de los 18 años no podrán ser conceptuados como aprendizaje y, por lo tanto, se ajustarán al jornal mínimo indicado.

Cuarto.—Cuando se trate de industrias situadas en medios rurales o poblaciones menores de diez mil habitantes, los delegados de Trabajo podrán autorizar el jornal mínimo aumentado en un quince por ciento.

Quinto.—Los inspectores de Trabajo procederán, con urgencia, a formar los estados e informaciones necesarias que elevarán a este ministerio conducentes a la inmediata reglamentación de todas las industrias en que se emplee mano de obra femenina y en las que no se haya acordado reglamentación hasta la fecha.

# Cada vez es mayor la escisión en el Congreso del Partido Socialista Francés

## Moyski llega a Londres, continuando esta mañana sus gestiones cerca del Foering Office

### Se teme por la suerte que haya podido correr el aviador Smidch que hace el raid Norteamérica-Inglaterra

París.—Todos los periódicos de la mañana de hoy dedican sus comentarios a la escisión habida en el seno del partido socialista francés con motivo de la reunión del Congreso en Nantes. Ello, dicen, será una consecuencia muy importante en orden al desarrollo futuro del partido.

Blum, dice un periódico, ha sido derrotado en el Congreso por segunda vez, y ello es una prueba de que va perdiendo adeptos dentro del partido.

El diario comunista "Le Humanité" dice refiriéndose al Congreso, que la labor que desarrolla en el mismo el secretario Faure es un asalto contra la Segunda Internacional.

Nantes.—Se han reunido en el domicilio de León Blum los seis representantes de las dos tendencias del Congreso Socialista para buscar una solución armónica a los problemas que se debaten estos días en las reuniones del partido.

No se sabe si se ha llegado a un acuerdo, ya que hasta que termine la reunión de esta Comisión, no se dará una referencia oficial.

París.—En la noche de ayer continuó sus sesiones el Congreso del Partido Socialista francés. Al ser discutida la cuestión de política general se tuvieron entre los partidarios de Blum y de Faure violentas discusiones, que en algunos extremos degeneraron en tumultuosas y en escenas verdaderamente agresivas.

En nombre del jefe del partido, León Blum, que anoche no asistió a la sesión, hizo uso de la palabra sustentando el criterio de su jefe el ex ministro so-

cialista Serol' quien propugnó por el régimen de seguridad colectiva.

El diputado Chavaigne habló en nombre de Faure y rebatió los argumentos del ex ministro Serol' diciendo que el régimen de asistencia mutua se presta a cosas muy peligrosas, dando a sus compañeros la fórmula como más aceptable, la de una reunión o conferencia internacional, a la que se invitaría a los jefes de Estado, entre ellos a Hitler y Mussolini, donde habrían de discutirse todas las cuestiones de índole internacional como Túnez, Suez y Dantzig.

En la tarde de hoy continuará sus trabajos el Congreso socialista.

# En lo sucesivo, y para entrar en Madrid, no hará falta salvoconducto especial

Madrid.—El General Jefe del Ejército del Centro comunica que S. E. el Generalísimo ha dispuesto que en lo sucesivo no se exigirá por los puestos de vigilancia en las carreteras de entrada de las poblaciones del territorio de su jurisdicción otro salvoconducto que, el de circulación general por el territorio nacional y no el especial que se venía exigiendo para determinadas localidades.

En su consecuencia, a partir de esta fecha dejarán de expedirse por este Ejército del Centro las autorizaciones que para entrar en Madrid se venían expidiendo.

En su consecuencia, a partir de esta fecha dejarán de expedirse por este Ejército del Centro las autorizaciones que para entrar en Madrid se venían expidiendo.

# Para el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza

P. de A., 10 pesetas; Ayuntamiento de Peñacerrada, 45; Tomás de Bulnes, 10; Ayuntamiento de Aramayona, 195'05.

Que suman, 288'05 pesetas.

Recaudado anteriormente, pesetas 2.268'85.

Total, 2.556'90 pesetas.

Vitoria, 29 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

# Noticias de sociedad

tián, don Gonzalo Latorre.

—Después de haber pasado unos días de permiso al lado de sus familiares ha salido para incorporarse a su destino, el obrero de nuestros talleres, Mauro Rodríguez.

—Para Barcelona y varias capitales en viaje comercial, don José Arribas y señora.

CARLOS RIVERA MERINO

Complendiéndose mañana el segundo aniversario del que fué valiente Capitán del Reguete de Alava (Tercio Virgen Blanca) Carlos Rivera Merino, la Misa que se celebre a las once en el altar de la Patrona de Vitoria (en la Parroquia de San Miguel), será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Quedan invitados a este acto, sus familiares y amigos.

Atocha (Madrid), vilmente asesinado por los rojos en Paracuellos de Jarama el 9 de noviembre de 1936, y cuyos funerales por su alma se celebraron el pasado miércoles, expresan su gratitud a cuantos asistieron al piadoso sufragio y por las muchas demostraciones de condolencia que están recibiendo ante la irreparable desgracia.

CAPITULO GENERAL DE LA ORDEN FRANCISCANA.—ES REELEGGIDO EL RDMO. PADRE LEONARDO M. BELLO

Ha sido reelegido en el Capítulo General que la Orden Franciscana ha celebrado días pasados en el Convento de Santa María de los Angeles, Cabeza y Madre de toda la Orden, en Asís, el reverendísimo Padre Leonardo M. Bello, italiano de nacionalidad. El Rdm. P. Bello, ha venido rigiendo la extensísima Orden del Serafín de Asís durante un sexenio y por primera vez después de la reducción del tiempo del Generalato de doce a diez y seis años, se le ha concedido el honor de la reelección, prueba del celo y del amor que ha puesto en su gobierno. El P. Leonardo es verdadero varón apostólico, alma profundamente seráfica que ha impulsado con verdadero espíritu franciscano las obras pre dilectas del Pobrecillo, particularmente la Orden Tercera.

Felicitamos de corazón a la Orden y al Rdm. P. Bello mientras pedimos al Espíritu Santo ilumine su alma para poder continuar con igual acierto gobernando la santa y vastísima Orden Franciscana.

DIA DEL SANTO

Hoy, festividad de San Fernando, Rey de España, celebran sus días el presbítero don Fernando Martínez de Salinas, coadjutor de la Parroquia de Santa María, y los señores don Fernando Amárica y don Fernando Diez Montes.

A todos nuestra felicitación.

VIAJES

Ha salido para San Sebastián,

Medalla de Sufrimientos por la Patria

Les ha sido concedida a los pertenecientes al Batallón de Montaña Flandes número 5, y que relacionamos a continuación:

Sargento don Augencio Sargredo Sanz.

Sargento provisional don Desiderio Martínez Martín.

Sargento don Enrique Urraca González.

Cabo Antonio Cabañas Angulo.

Cabo Inocencio Rebolledo Pablo.

Soldado Patricio Arróniz Gastón.

Soldado Rogelio Bermúdez.

Soldado Domingo Calvo Navarro.

Soldado Roberto Jiménez Iriarte.

Soldado Primitivo Miguel Gómez.

Soldado Sinfiorano Sierra Aguirre.

Medalla de Sufrimientos por la Patria

Les ha sido concedida a los pertenecientes al Batallón de Montaña Flandes número 5, y que relacionamos a continuación:

Sargento don Augencio Sargredo Sanz.

Sargento provisional don Desiderio Martínez Martín.

Sargento don Enrique Urraca González.

Cabo Antonio Cabañas Angulo.

Cabo Inocencio Rebolledo Pablo.

Soldado Patricio Arróniz Gastón.

Soldado Rogelio Bermúdez.

Soldado Domingo Calvo Navarro.

Soldado Roberto Jiménez Iriarte.

Soldado Primitivo Miguel Gómez.

Soldado Sinfiorano Sierra Aguirre.

—Después de haber pasado unos días de permiso al lado de sus familiares ha salido para incorporarse a su destino, el obrero de nuestros talleres, Mauro Rodríguez.

—Para Barcelona y varias capitales en viaje comercial, don José Arribas y señora.

CARLOS RIVERA MERINO

# Ayer en Estíbaliz

Ayer, lunes, como segundo día de Pascua, y aprovechando lo magnífico del día, fueron muchísimos los devotos que acudieron al Santuario de Nuestra Señora de Estíbaliz en religiosa peregrinación.

Así lo hicieron varios de los pueblos de los alrededores, entre ellos los de Ilarraza y Matauco.

Por la tarde subieron al Santuario las jóvenes colegialas de las Reverendas Madres Ursulinas de nuestra ciudad. También se encontraba en la Basílica, una peregrinación donostiarra, compuesta por niñas del Colegio de los Angeles de San Sebastián.

Hubo una solemne función Mariana, predicando en la misma el M. I. señor canónigo y capellán del Colegio de las Ursulinas de Vitoria, doctor Miner.

Sobre las siete de la tarde, los peregrinos abandonaron el Santuario.

Vitoria, 30 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—EL CORONEL PRESIDENTE.

Libros de texto oficiales editados por el Instituto de España que esta Inspección ha recibido para las Escuelas nacionales de la provincia (mixtas, unitarias y secciones de Graduadas):

- 2 Ejemplares.—Historia de España (primer grado).
- 3 Ejemplares.—Historia de España (segundo grado).
- 1 Ejemplar.—Aritmética y Geometría.
- 2 Ejemplares.—Manual de Higiene y Fisiología.
- 2 Ejemplares.—Análisis Gramatical.
- 2 Ejemplares.—Antología de Literatura.
- 1 Ejemplar.—Epítome de Gramática.

Los señores Maestros que lo deseen (o persona provista de autorización escrita y firmada por el Maestro interesado) pueden recoger los mencionados libros desde hoy, hasta el día 10 de junio próximo inclusive en las Oficinas de esta Inspección (Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Vitoria).

Los Maestros que hasta esa fecha no los hayan retirado comunicarán antes del día 10, la estación de ferrocarril o línea de autobuses donde puede hacerse el envío, remitiendo por correo el recibo correspondiente.

Vitoria, 30 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—LA INSPECCION.

Con motivo de cumplirse mañana miércoles, 31, el segundo aniversario de la muerte del guardia municipal D. MIGUEL FERNANDEZ DE RETANA Y JAUSURO, víctima de un accidente de automóvil, a o días las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa María de esta capital, en el convento de Santa Cruz y pueblo de Azúa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia y compañeros invitan a usted a tan piadosos actos.

Vitoria, 30 de mayo de 1939.

Calés tostados LA BRASILEÑA

Con motivo de cumplirse mañana miércoles, 31, el segundo aniversario de la muerte del guardia municipal D. MIGUEL FERNANDEZ DE RETANA Y JAUSURO, víctima de un accidente de automóvil, a o días las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa María de esta capital, en el convento de Santa Cruz y pueblo de Azúa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia y compañeros invitan a usted a tan piadosos actos.

Vitoria, 30 de mayo de 1939.

Coñacs CABALLERO DECAÑO. MILLENARIO